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               Hind 4 krooni

Sõpruslinn Lukow 
suhtleb Tõrvaga tihedalt

15. Tõrva linna päevad
Seekordsed Tõrva linna päevad 

algasid reedel, 4. juulil spordivõist-
lustega Tõrva Sõpruse pargis. Seejä-
rel said nii teismelised kui ka täiskas-
vanud nautida öökino.

5. juuli hommikul köitsid tõr-
valaste tähelepanu signatuurihelid 
Tõrva linnavalitsuse ees. Need kuulu-
tasid 15. Tõrva linna päevade amet-
likku algust.

Esmalt tervitas linnapea Agu Kab-
rits kõiki kohaletulnuid, mainides, et 
üritust austavad oma kohalolekuga 
teiste seas ka külalised Poola Vabarii-
gist Tõrva sõpruslinnast Lukowist. 

Lühikese sissejuhatuse järel tegi 
Kabrits mõningase tagasivaate möö-
dunud aastale. Pärast linnapea kõnet 
kerkis linnavalitsuse torni Tõrva linna 
lipp, rahva ette astusid Puka meesan-
sambel ja Helme valla segarahvatant-
surühm Jandali. 

Sõpruse pargis toimus laat, mille 
põhirõhk oli käsitööl. Laadameeleolu 
hoidsid üleval Puka meesansambel, 
Lüllemäe kultuurimaja flamenkotant-
sijad, Helme valla segarahvatant-
surühm Jandali ning noortebändid 
Tõrvast ja Valgast.

Väikeste laste aega sisustasid 
batuut, lasteautod ja -rong. Puu 
alla pandud lauakese taga valmistas 
väsimatuna tunduv Saale Markvard 
soovijatele näomaalinguid.

Tõrva sotsiaalabiameti saalis toi-
mus Tõrva Puuetega Inimeste Liidu 
käsitöö näitusmüük, kultuurimajas 
Tõrva Invaühingu näiteringi Tegusad 
esitlemisel laulumäng “Prügireid”. 
Samas oli huvilistel võimalus tutvuda 
lähiümbruse vaatamisväärsustega. 

Kunstihuvilisi ootasid aga Tõrva 
kirik-kammersaalis fotonäitused: 
“Juured. Tuntud inimesi Helme ki-
helkonnast” ja helilooja Alo Põld-
mäe fotonäitus “Muusikaline Neeruti 
ja Kalevipoeg”. 

Õhtupoolikul toimus Tõrva kirik-
kammersaalis kontsert “Viva Español”, 
kus musitseerisid Roland Liiv, Riina 

Pikani, Kristo Käo ja Maria Rääk. 
Kell seitse õhtul kogunes rahvas 

Tõrva kesklinna, et uudistada sinna 
kogunenud mootorrattureid ning 
mootorrattaid ja jälgida mootorrat-
turite paraadi, mis suundus Tõrva 
Tantsumäele – nautima ansambleid 
Smilers ja Lehmakommionud.

Pühapäeval toimusid Sõpruse 
pargis Lastepäeva mängud ja polit-
seinike korraldatud jalgrattavigursõit 
lastele. 

Pärastlõunal toimunud linnapea 
vastuvõtul andsid Agu Kabrits ja lin-
navolikogu esinaine Ülle Juht seits-
meteistkümne pisikese linnakodaniku 
vanematele üle hõbelusikad. Auta-
sustati ka Tõrva kauni kodu konkursi 

võitjaid. Tänutäheks anti välja linna 
kuld- ja hõbemärgid. 

Linnapea pidulikku vastuvõttu 
ilmestasid muusikaliselt lauljad Pille 
Lill ning Oliver Kuusik ja klaveri-
kunstnik Piia Paemurru. 

15. Tõrva linna päevade lõpuks 
peeti maha meeleolukas Tõrva lau-
lu- ja tantsupidu “Hümn kodule” 
koos Tõrva linna ja Helme valla 
kultuurikollektiividega. Õhtu lõpetas 
Tõnis Mägi kontserdiga “Kus jäi see 
maa”. 

Tõrva linnavalitsus tänab kõiki 
linnapäevade korraldajaid, esinejaid 
ning osavõtnuid ja soovib ilusat suve!

Pille Ilisson
Tõrva kultuurimaja juhataja

Linnapea Agu Kabrits tervitas kõiki kohaletulnuid. Vello Jaska

Juba kümme aastat on Tõrva 
linna üks sõpruspartnereid umbes 
32 000 elanikuga linn Poolas – Lu-
kow. Peaaegu igal aastal on Tõrva 
delegatsioon osalenud sõpruslinna 
linnapäevadel. 

Sellel aastal oli see aga pisut eri-
line, kuna Lukow tähistas 605 aasta 
juubelit ning ühtlasi ka oma nime 
mainimise 775. aastapäeva. Seega 
olid pidustused väga suurejoonelised 
ja ülimalt pidulikud. Ka Tõrva linna 
delegatsioon osales nendel. Delegat-
siooni kuulusid volikogu esimees ja 
aseesimees,  linnavalitsuse liikmed, 
kultuurimaja ja sotsiaalkabineti juhid.

Linna juubeliaasta pidustuste 
programm oli äärmiselt tihe ja hu-
vitav. Osalesime peaaegu kõikidel 
linna juubelit tähistavatel üritustel, 
mille käigus avanes ka erakordne 
võimalus kohtuda Poola peaministri 
Donald Tuskiga.

Lisaks eelpoolnimetatule külas-
tasime nende spordivõistlusi, koha-
likku lasteaeda, omavalitsusüksust 
ning loomulikult tutvusime linnaga. 
Kulminatsiooniks kujunes suur ga-
lakontsert, kus esinesid ka Tõrva 
gümnaasiumi noored Imbi Umbleja 

juhendamisel ja Tõrva laulustuudio 
lapsed. Ja seda ligi paari tuhande 
pealtvaataja ees.

Kontserdi peaesineja oli Poolas 
väga tuntud ja populaarne popartist 
INGRID.

Lisaks Eesti delegatsioonile osale-
sid üritustel ka kõikide teiste sõprus-
linnade esindused:  Lazdijaist Lee-
dus, Voisins le Bretonneux´st Prant-
susmaalt, Schenefeldist Saksamaalt. 
Igal sõpruslinnal olid kaasas lapsed, 
kes esinesid laulude ja tantsudega.

Kui eelnevatel aegadel on dele-
gatsioonide külastused olnud vahel-
duvad, siis see aasta on olnud ka 
Tõrva jaoks pisut teisem. Külastasi-
me meie Lukowit ja  Lukowi linna 
esindus külastas meie linna. 

Poola delegatsioon osales ka Tõr-
va linna päevadel. Selle koosseisu 
kuulusid linnapea Zbigniew Zemlo, 
volikogu esimees Jerzy Kaminski, 
aseesimees Leonard Baranovski, ko-
haliku televisiooni direktor, sealse 
kooli direktor ning rahanduse ja 
tervishoiu  valdkonnaga tegelevad 
ametnikud.

Külalised osalesid laulustuudio 
ja Viva Española kontsertidel, käisid 

tutvumas Tõrva haigla ja gümnaasiu-
miga ning said osa laadamelust. Mit-
mel korral jälgisid nad Tantsumäel 
toimuvat: Smilersi kontserti ning 
laulu- ja tantsupidu. 

Neist viimane tekitas meie küla-
listes väga positiivseid emotsioone. 
Meie Poola-sõbrad olid väga meel-
divalt üllatunud, nähes nii palju 
ja nii erinevatest vanusegruppidest 
esinejaid. Mõnusalt liigutasid nende 
kinnitusel südant tantsutüdrukute 
kingitud rukkilillekimbud.

Külalised võtsid osa ka mootor-
ratturite paraadist, mille käigus oli 
Lukowi linnapeal harukordne võima-
lus läbida kogu teekond mootorrattal 
sõites. 

Külastuse viimase päeva veetsid 
meie külalised Tartus, kus põhjaliku 
linnaekskursiooni kaudu saadi hea 
ülevaade meie ülikoolinnast.

Ühisel tänuõhtul avaldasid küla-
lised Lukowist vaimustust meie väi-
kelinna mitmekesise kultuurielu üle 
ning tänasid südamest kogu Tõrva 
linna rahvast sooja ja meeldiva vas-
tuvõtu eest.

Ülle Juht
Volikogu esimees

Heakorraülevaatus 
Helme vallas

Helme valla 2008. aasta heakor-
raülevaatuse teostas Helme vallava-
litsuse nimetatud komisjon koos-
seisus: Lembit Mäesalu (esimees), 
Erja Liivson, Kaidi Kuškis ning Ants 
Piirsalu.

Komisjon vaatas üle juriidiliste 
isikute valdused, külade keskused, 
enamuse paljukorterilistest elamu-
test, talumajapidamistest ja pereela-
mutest komisjoniliikmete teabe ja 
varasemate tähelepanekute alusel, 
sest ettepanekuid või sooviavaldusi 
ülevaatusel osalemiseks ei olnud 
eelnevalt esitatud ei komisjonile 
ega vallavalitsusele.

Läbiviidud ülevaatuse alusel ot-
sustas komisjon:

1. Tunnistada parimaks igas 
grupis ja anda välja konkursitingi-
muste kohaselt vastavad majamär-
gid, valla tänukirjad ja rahalised 
preemiad à 1000 krooni alljärgne-
valt:

• asutusest, ettevõtest – OÜ Ala 
Talutehnika (August Paju)

• paljukorterilistest elamutest – 
maja nr 139 Ala külas

• talumajapidamistest – Ago 
Kurigu Marjamäe talu Pilpa külas

• pereelamutest – Urmas ja 
Helle Vijari elamuvaldus Taagepera 
külas

• tööstusmaastikest (-ettevõte-
test) – OÜ Combiwood Peebult

• küladest – Linna küla
2. Komisjon tänab kogu valla 

elanikkonda ja hindab väga tema 
heakorraalaseid ettevõtmisi ning 

konstateerib heameelega, et on 
tekkinud ja jätkub järjekindel hea-
korraalane tegevus igas kodus, töö-
kohas, külas ja teeb vallavalitsusele 
ettepaneku:

2.1 anda täiendavalt välja seitse 
alljärgnevat ergutus-tunnustus pree-
miat à 500 krooni:

• Marie Visteri elamuvaldus Ala 
külas

• Ala küla
• Karjatnurme küla
• Tiia ja Jaan Rüüteli Udumäe 

turismitalu Kirikukülas
• Kalme veski talu Kalme külas, 

taluperemees Kalju Tipka
• Kersti ja Siim Kaili elamuval-

dus: Feeri talu Taagepera külas
• Loit Luiki elamuvaldus Kiri-

kukülas
2.2 anda täiendavalt välja ka-

heksa tänukirja alljärgnevalt:
• Ala kalmistu
• Maia Puusti elamuvaldus: Ki-

virähi talu Ala külas
• Taagepera loss
• Ala kool
• Lea ja Rein Pedoski elamuval-

dus: Vahtra talu Ala külas
• Eda ja Ilmar Kattai elamuval-

dus: Liivaku-Vahtra talu Ala külas
• Leili Tadolderi elamuvaldus 

Ala külas
• Barclay de Tolly mausoleum 

Jõgevestes
Märkimist väärib samuti maasti-

kuhoolduse paranemine vallas.
Erja Liivson

Komisjoni liige

Lõuna-Eesti suursündmus 
vaid ühel õhtul "Tõrva Loits" 

Vanamõisa järvel 
S u v i t u s p a i g a n a 

tuntud väikelinn Tõr-
va üllatab tänavu linna 
kauneimal järvel toi-
muva kontserdiga "Tõr-
va Loits". 

Esinejate tarvis on 
Vanamõisa järvele ehi-
tatud ujuv lava, kogu 
järve ümbrus on kau-
nistatud põlevate tõr-
vikutega. Vanamõisa 
järvele annab omapära-
se näo hüppetorn, mis 
särab kontserdi ajal sa-
muti tuledes.  

Kontsert koosneb 
kahest osast: esimeses 
pooles esitavad erine-
vad artistid muusikali- 
ja operetihitte. Pärast 
vaheaega annab õhtule 
iseloomu eestlaste poolt 
palavalt armastatud an-
sambel Singer Vinger. 
Spetsiaalselt Tõrvale ja 
sellele üritusele pühen-
datud loitsu kirjutas 
Hardi Volmer, kes seda ise kohapeal ka lausub. 

Kontserdi kulminatsioonina kõlavad kõigi esinejate ühisettekandes Alo 
Mattiiseni kolm isamaalist laulu. 

Selle kontserdiga tähistab Tõrva linn Eesti Vabariigi 90. sünnipäeva.
Piletid hinnaga 100, 200 ja 300 krooni on saadaval Piletilevi müügi-

punktides ja Statoili bensiinijaamades ning Tõrva linnavalitsuse kantseleis. 
Kohtade arv kontserdil on piiratud – müüki läheb vaid 3000 piletit.

Muuda oma suvelõpp meeldejäävaks ja tule 16. augustil Valgamaale 
Tõrva linna Vanamõisa järve äärde vaid ühel õhtul kõlavat loitsu kuula-
ma! 
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Meeleolukas õhtupoolik

Nurme saunafestival 
ootab osalema

Majanduslike huvide deklaratsioonide 
andmete väljavõte

Deklaratsioonid avaldatakse   korruptsioonivastase 
seaduse § 15 lg 3 alusel, seaduse lisana kinnitatud ma-
janduslike huvide deklaratsiooni vormi järgi:

I Üldandmed
1. Ees- ja perekonnanimi.
2. Isikukood (ei kuulu avaldamisele).
3. Ametikoht.
4. Asutus (tööandja).
5. Ametipalga aste ja ametipalk.
II Andmed vara kohta.
6. Kinnisvara (kuni kinnistusraamatusse kandmiseni 

ka ehitised ja nende osad, deklareeritakse ka pooleli-
olevad ehitised, ühis- ja kaasomandiks oleva vara puhul 
näidatakse ametiisiku osa selles.

7. Registrisse kantud autod, vee- ja õhusõidukid.
8. Aktsiad, osakud ja muud väärtpaberid (emitent, 

liik, kogus, nimiväärtus, koguväärtus).
9. Pangaarved (pank, arve liik ja nende arv).
III Andmed varaliste kohustuste kohta.
10. Võlad pankadele ja teistele eraõiguslikele isiku-

tele, kui võla suurus ületab eelmise kuue kuu ameti-
palga või 50 000 krooni, kui  ametikohal ametipalka ei 
maksta (võlausaldaja, võlajääk deklareerimise ajal).

11. Muud varalised kohustused, mille suurus ületab 
deklareerimise ajal eelmise kuue kuu ametipalga või  
50 000 krooni, kui ametikohal ametipalka ei maksta 
(liisingud, käenduslepingud, hüpoteegid jms).

IV Andmed muude tulude kohta.
12. Muud regulaarsed tulud (palk ja lisatasud 

põhitöökohal, kui ametiisikul puudub ametipalk, kom-
pensatsioonid, sh nõukogudest saadavad hüvitised, 
nimetades nõukogu ja näidates hüvitise suuruse; intres-
sid; pensionid; töövõtust ning teadus- ja õppetööst saa-
davad tasud; autoritasud; muud tulud või tuluallikad, 
näidates ära, mis liiki tuludega on tegemist).

V Andmed maksustatava tulu ja dividendi-
tulu kohta.

(Ei kuulu avaldamisele.)
VI Andmed abikaasa, vanemate ja laste 

kohta.
(Ei kuulu avaldamisele).
Deklaratsiooni esitamise kuupäev.

HELME VALLAVOLIKOGU LIIKMED

Volikogu esimehe Toivo Põldma majanduslike huvide 
deklaratsioon avaldatakse Riigi Teataja Lisas.

1. Peeter Arro. 3. Volikogu liige. 4. Helme Vallavo-
likogu. 5. Ei ole. 6. Kivimäe-1, Valga maakond Helme 
vald Taagepera küla, 20301:002:2402. 7. Kaubik IZ-
2715-011, 1990. 8. Ei ole. 9. SEB Eesti Ühispank liht-
arve. 10. SEB Eesti Ühispank 825 195 EEK. 11. Ei ole. 
12. Ei ole.  09.05.2008.

1. Kristo Ausmees. 3. Volikogu liige. 4. Helme 
Vallavolikogu. 5. Ei ole. 6. 75% korruselamu, 25%  
ärimaa Tartu Pikk tn 79514:018:0008; 100% üldmaa 
(3/4 osa) Tartu Anne tn 79514:027:0025. 7. Ei ole. 8. 
LHV Täiendav Pensionifond osak, 976, 10, 9 760 EEK, 
OÜ Astelfoods Eesti, osak, 100, 100, 10 000 EEK, OÜ 
Apteegiweb, osak, 140, 100, 14 000 EEK, OÜ Taage-
pera Lammas, osak, 19, 1000, 19 000 EEK, AS Eesti 
Telekom, aktsia, 300, 10, 3 000 EEK, OY Fortum Cor-
poration, aktsia, 100, 1,6 160 EUR, OY Neste Oil Corp, 
aktsia, 25, 15, 375 EUR,  LHV aktsia- ja fondiosakud, 
3 700 USD. 9. Hansapank, deebetarve (1); SEB Ühis-
pank, deebetarve (2), kreeditarve (1); Krediidipank, 
deebetarve (1); Sampo pank, deebetarve (1). 10. SEB 
Ühispank 202 900 EUR; Hansapank 80 000 EEK. 11. 
AS Hansa Liising Eesti, liising 7 600 EUR. 12. Töö-
tasud. 28.02.2008.

1. Marko Ilisson. 3. Volikogu liige. 4. Helme Val-
lavolikogu. 5. Ei ole. 6. Maatulundusmaa Valgamaa 
Patküla Helme vald Illi-Matu talu nr 20302:002:1590. 
7. Sõiduauto Citroen Berlingo, 2003. 8. OÜ Food & 
Tourism, osak, 1, 40 000, 40 000 EEK. 9. SEB Eesti 
Ühispank, arve (1), 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Töötasu 
põhitöökohalt. 23.05.2008.

1. August Ilves. 3. Volikogu liige. 4. Helme Vallavo-
likogu. 5. Ei ole. 6. Ridaelamu Helmet vald Linna küla 
8-1. 7. Sõiduauto Renault Thalia, 2005. 8. Ei ole. 9. SEB 
Eesti Ühispank. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Töötasu põhi-
töökohalt. 23.05.2008.

1. Vello Juhanson. 3. Volikogu liige. 4. Helme Val-
lavolikogu. 5. Ei ole. 6. Elamu, Valga mk Helme vald 
Koorküla 20302:001:0031, laut Valga mk Helme vald 
Koorküla 20302.001:0031, ait Valga mk Helme vald 
Koorküla 20302:001:0582. 7. Sõiduauto Audi A6 1994, 

haagis MAZ 1989. 8. Ei ole. 9. Hansapank tavaline, 
SEB Ühispank tavaline. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. FIE 
tulu. 15.04.2008.
 
1. Eldur Kaiv. 3. Volikogu liige. 4. Helme Vallavoli-
kogu. 5. Ei ole. 6. Kaevu kinnistu, maatulundusmaa,  
Valga maakond Helme vald Karjatnurme 75004777. 
7. Sõiduauto Volvo 850, 1994, sõiduauto Volvo 850, 
1994. 8. Ei ole. 9. Hansapank, arveldusarve. Hansapank 
krediitarve, Sampo pank krediitarve 10. Laen Hansa-
pangast 39 000 krooni, Sampo panga laen 15 000. 11. 
Ei ole. 12. Töötasu põhitöökohalt; vallavolikogu liikme 
tasu. 01.04.2008.

1. Kaidi Kuškis. 3. Volikogu liige. 4. Helme Valla-
volikogu. 5. Ei ole. 6. Ei ole. 7. Ei ole. 8. Ei ole. 9. 
Hansapank, arveldusarve, 1. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. 
Palk põhitöökohalt, juhtimisorgani liikme tasu, töövõtu 
lepingu alusel makstud tasu. 23.04.2008.

1. Erja Liivson. 3. Volikogu liige. 4. Helme Vallavoli-
kogu. 5. Ei ole. 6. Metsa- ja põllumaa Valgamaa Helme 
vald Holdre küla Piiri, 41140, elamumaa Valgamaa 
Helme vald Holdre küla Luhe, 872240, elamumaa, 
heinamaa Valgamaa Helme vald Ala küla Vana-Kopli, 
1277040, metsamaa Valgamaa Helme vald Taagepera 
küla Luhe, 1757940. 7. Sõiduauto AZLK 2140 1979, 
sõiduauto Dacia Logan 2006, sõiduauto Nissan Primera 
1996 (abikaasa), sõiduauto Nissan Sunny Wagon 1993 
(abikaasa). 8. Ei ole. 9. Hansapank. 10. Hansapank 
200 000 EEK (koos abikaasaga). 11. Hüpoteek, 82 000 
EEK (koos abikaasaga). 12. Palk põhitöökohalt, voli-
kogu liikme ja volikogu komisjoni esimehe  töötasu.  
06.05.2008.

1. Maie Mikk. 3. Volikogu liige. 4. Helme Vallavoliko-
gu. 5. Ei ole. 6. Mäe-Miku, Valgamaa 20302:003:1260 
(abikaasade ühisvara, ½). 7. Sõiduauto Mitsubishi 
Lancer STW, 1997. 8. Ei ole. 9. Hansapank, liht; Ühis-
pank, liht. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Pension, palk põhi-
töökohast, volikogu liikme töötasu. 18.04.2008. 

1. Ants Piirsalu. 3. Volikogu  liige. 4. Helme Vallavo-
likogu. 5. Ei ole. 6. Ei ole. 7. Sõiduauto SAAB 9000CS 
1991, sõiduauto Opel Meriva, 2007. 8. Ei ole. 9. SEB 
Eesti Ühispank, arveldusarve, 2. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 
12. Töötasu, lisatasud. 03.04.2008.

1. Raivo Sillaste. 3. Volikogu liige. 4. Helme Valla-
volikogu. 5. Ei ole. 6. Elamu Valga maakond  Helme 
vald, 13946; korter Valga maakond Tõrva linn, 13024. 
7.  Maastur Jeep Grand Cherokee Limited 2000. 8. Ei 
ole. 9. SEB Eesti Ühispank, arveldusarve, Hansapank, 
arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Ei ole. 12. Töötasu põhi-
töökohalt, volikogu liikme tasu. 02.04.2008.

1. Avo Tamm. 3. Volikogu liige. 4. Helme Vallavoli-
kogu. 5. Ei ole. 6. Kinnistu (ärimaa) Valga maakond 
Tõrva linn, nr 19654; Elamumaa ½ kinnistust Valga 
maakond Tõrva linn, nr 18248, kinnistu Valga maakond 
Helme vald Kirikuküla küla, 1114840. 7. Haagis (oma-
valmistatud) 1982; buss Neoplan, 1984; kallur Scania, 
1984, madel veoauto Mitsubishi, 1980, metsaveoki haa-
gis Briab, 1984. 8. OÜ Ligur Motors, osak, 50, 1000, 
50 000 EEK; OÜ Tulevik Auto, osa, 1, 40 000, 40 000 
EEK, AS Hansa Investeerimisfondid, osak, 1567,224, 
13,6162 EEK, 21 339,64 EEK. 9. Hansapank, arveldus-
konto. 10. Hansapank 10 960 EUR, Nordea Finance 
Estonia AS 138 456 EEK. 11. Ei ole. 12. Palk põhitöö-
kohalt, renditulu. 25.04.2008.

HELME VALLAVALITSUSE LIIKMED

Vallavanem Tarmo Tamme majanduslike huvide dekla-
ratsioon avaldatakse Riigi Teataja Lisas

1. Lembit Mäesalu. 3. Vallavalitsuse liige. Ehitus- 
ja majandusnõunik. 4. Helme Vallavalitsus. 5. 12 100 
krooni kuus. 6. Elamumaa Valgamaa Tõrva linn, 33640; 
maatulundusmaa Valgamaa Helme vald, 920440. 7. Ei 
ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank, arveldusarve, SEB Ees-
ti Ühispank, arveldusarve. 10. Ei ole. 11. Õppelaenu 
käendusleping. 12. AS Kagu-Eesti Jäätmekeskus nõuko-
gu liikme tasu. 28.04.2008.

1. Ivar Hanvere. 3. Vallavalitsuse liige. 4. Helme 
Vallavalitsus. 5. Ei ole. 6. Korteriomand Tõrva linnas, 
11119, maaüksus Raplamaal Kehtna vallas 772. 7. Ei 
ole. 8. Ei ole. 9. Hansapank arveldusarve. 10. Ei ole. 
11. Ei ole. 12. Töötasu ja lisatasud põhitöökohalt, lin-
navolikogu liikme hüvitis, vallavalitsuse liikme hüvitis.  
28.04.2008.

Tänavune Nurme saunafestival 
toimub 9. augustil algusega kell 12 
Pikknurmes, Puurmani vallas, Jõ-
gevamaal Tallinna—Tartu maantee 
142. kilomeetril (Tartust siis seega 
43 km). 

Mullu toimus saunafestival esma-
kordselt ning sellel käis 700 inimest. 
Festivalil on päevasel ajal plaanis 
erinevad võistlused ja rohkelt sauna-
tamist. Päevajuhi saatel viiakse läbi 
erinevad toimingud, mängud, oksjo-
nid, osalejate tutvustamine. 

Kell 21 alustame leilitajate re-
kordi püstitamist ja edaspidi püüa-
me igal aastal seda lüüa – plaanis 
on rajada suur leiliruum, kuhu 
püüame mahutada vähemalt 100 
leilitajat. Tõenäolist on tegemist 
segasaunaga – nagu mullugi aeg-
ajalt oli. 

Pärast rekordi püstitamist ja sel-
le ametlikku registreerimist toimub 
pidu kahel laval – sees ja väljas, 
esinevad Hellad Velled, Antiigilaos 
DJ Indrek Parts. Südaööl viiakse läbi 
saunamissi valimine. 

Saunad töötavad varajaste hom-
mikutundideni. Kohal on erinevad 
saunad – alates tavalistest köetud 
kividest varju all kuni suletud to-
peltkerisega nn Vene ahjuga saunani 
välja. Ei puudu ka kümblustünnid 
ega tünnisaunad. 

Õhtul süüdatakse lõkked. 
Lastelegi on mõeldud: päeval on 

avatud lasteala, mis võlub erinevate 
tegevuste ja atraktsioonidega.

Kohapeal on olemas telkimisala 

ja Nurme ürituste euroime – veega 
WCd keset põldu.

Alanud on osalejate registreeru-
mine. Ootame kõiki teemakohaseid 
müüjaid ja teenusepakkujaid. Osale-
mistasu on koos käibemaksuga 354  
krooni. Tasu on sõltumata vajaliku 
koha suurusest sama. 

Osalejad paigutame sõltuvalt 
nende arvust kas vahetult välilava 
ümbrusesse või näiteks ridadena 
välilava ja saunatamisala vahele, 
aga ka saunaalale – näiteks  mas-
seerijad. Kahtlemata leiame kõigile 
parima sobiva koha. 

Tasumise kord on järgmine: saa-
dame arve juulis ning ootame selle 
tasumist 1. augustiks. Selliselt toimi-
des jääb meil pisut aega optimaalselt 
planeerida ürituse ajaks osalejate 
paigutust ja omavahelist järjestust. 
Paigutamisel arvestame osalejate 
erisoovidega, näiteks elektrivajadus, 
veevajadus jms.

Registreerunud osalejatele anna-
me kaks käepaela tasuta. Päevane 
osa on neile tasuta, peoõhtu pääse 
100 krooni.

Ootame saunafestivalile osalema 
ja seda külastama kõiki saunahuvili-
si, kes teadupärast on ikka asjalik ja 
lõbus rahvas.

Registreerumine toimub e-posti 
aadressil: info@nurme.ee ja lisainfo 
on üleval meie kodulehel: www.
nurme.ee 

Meeldivate kohtumisteni!
Meelis Kasemaa

peakorraldaja

JÄRGMINE HELME-TÕRVA ELU ILMUB 28. AUGUSTIL. 

Toimetus ootab kaastöid hiljemalt 18. augustiks. 

Helme-Tõrva Elu soovib kõigile kaunist suve ning ilusat puhkust!

Päevakava: 
 
16.00-16.10 – Avamine 
16.10-16.30 – Workshop  juhendaja: 

Kaie Seger  
16.30-16.45 – Rivitantsude õppimine, 

kordamine  
Tantsud: 
”VARBATANTS” ja 
“JAILHOUSE CREOLE” 

16.45-17.00 – Liikumine rivitantsu 
kohtadesse ümber Riiska 
järve. 

17.00-17.30 – Rivitantsud ümber 
Riiska järve. 

17.30-18.00 – Workshop jätkub 
juhendaja: Kaie Seger 

18.00-18.30 – Vabatantsimine 
18.30-19.00 – Workshop jätkub 

juhendaja: Kaie Seger 
19.00-19.30 – Vabatantsimine 
19.30-20.00 – Õpitud tantsude 

kordamine juhendaja: 
Kaie Seger 

20.00-20.30 – Linetantsugruppide 
ESINEMINE I  

20.30-21.00 – Vabatantsimine 
21.00-21.30 – Linetantsugruppide 

ESINEMINE II 
21.30-….        Vabatantsimine 
 

Täname ! 
 

TÕRVA 
LINNAVALITSUS 

TÕRVA 
KULTUURIMAJA 

KULTUURKAPITALI 
VALGAMAA 
EKSPERTGRUPP 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

Tõrvas Riiska järve ääres 
26.juulil 2008 kell 16.00 

 
  

Juuni viimasel pühapäeval sõitis 
suur hulk Tõrva pensionäre, klubi 
Eluratas liikmeid tutvuma Helme 
valla kaunite paikadega. Esimene 
peatus oli Jõgevestes kuulsa kindral-
feldmarssal Michael Andreas Barclay 
de Tolly mausoleumis.

Pilku püüdsid tormi tagajärjel 
murdunud allee asemele istutatud 
ilusad noored tammed maja ees. 
Mausoleumis võttis meid vastu ja 
rääkis suurmehe elust ja paljudest 
sõjakäikudest giid – proua Uibopuu. 

Šoti päritolu balti aadlik Barclay 
de Tolly sai kuulsaks Leipzigi rahvas-
telahingu võitja ja Pariisi vallutajana 
31. märtsil 1814. aastal. Vaatasime 
ka vürsti ja vürstinna sarkofaage 
hoone keldris. 

Vürst oli rahva poolt armastatud, 
sest ei lubanud oma mõisa talupoe-
gadele ihunuhtlust anda. Paljudele 
oma mõisa poistele, kes said nimeks 
Mihkel, oli ta ristiisaks ning need 
said kingiks kas lamba, pool rubla 
või midagi muud.

Uues kõrvalhoones on seintel 
stendid 19. sajandi ajaloost, vürsti 
sõjakaaslastest ja kuulsast Borodino 
lahingust. Sealt sai osta mälestuseks 
nii fotosid kui ka muid meeneid.

Edasi viis tee meid Väikese Ema-
jõe ääres asuva Greete motellini. 
See palkmaja on Eestis unikaalne ja 

ühtlasi suurim, selle ükski ruum pole 
nelinurkne. Maja on pealt vaadates 
otsekui mesilaskärg. Motellis on 
baar, restoran, 21 tuba ja ilus avar 
rõdu vaatega jõele ja paadisadamale.

Nüüd sõitsime Taageperra, kus 
käisime armsas väikses maakirikus. 
Vaatasime selle kõrval taastatud 
Vabadussõjas langenute ausammast. 
Taagepera kalmistu on väga heas 
korras. Siin otsisime üles kuulsa 
Sõnni talu peremehe Mats Erdelli 
haua. Mees oli teadupärast esimene 
eesti soost mõisnik.

Ja edasi sõitsime proua Ermiine 
Põldma juhtimisel Taagepera Käre 
tallu. Talu õuel tervitas meid pere-
mees härra Toivo Põldma. Meile tut-
vustati talu ajalugu, töid ja tegemisi. 
Saime ülevaate maasikakasvatusest. 
Meil tuli degusteerida maasikaid ja 
eristada nelja sorti. Kõik olid maits-
vad! 

Sõime marju ning torti, jõime 
morssi ja kohvi. Lõime Ants Kalpuse 
akordioni helide saatel lahti ka laulu 
ja tehti tantsugi, seda talu koerte 
valvsa pilgu all. 

Oli väga tore õhtupoolik, millega 
kõik rahule jäid. Aitäh kõigile orga-
niseerijatele ja kaasaaitajatele. Eriti 
suur tänu Ermiine Põldmale ja Luule 
Sorole!

Helgi Teenurm 
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Meremosaiik

Kristjan Kangur – kahekordne 
Eesti juunioride meister kergejõustikus

Kirke Kirt – Eesti noortemeister kettaheites

Rakveres peetud Eesti noorte meistrivõistlustel kerge-
jõustikus esinesid hästi Tõrva linna noored, võideti kolm 
esikohta ja üks teine koht.

Kahekordseks võitjaks tuli Kristjan Kangur, kes oli 
kiireim poiste juunioride vanuseklassi 400 m ja 800 m 
jooksus aegadega vastavalt 49,25 ja 1.57,50.

Kirke Kirt võitis tüdrukute A-vanuseklassi kettaheite 
tulemusega 33.57 ja Magnus Kirt oli poiste juunioride 
vanuseklassi odaviskes teine tulemusega 68.42.

Teisi Tõrva noorte paremaid tulemusi:
Kirke Kirt  kuulitõuge  11.73 – 5. koht
 odavise  30.43 – 11. koht
Keit Kokk (PB) 400 m  58,99 – 8. koht
 100 m  12,20 – 12. koht
Hanori Ortus (PA) 400 m  55,74 – 11. koht
 200 m   24,48 – 12. koht
Steven Teder (PJ) 200 m  23,96 – 12. koht
Magnus Kirt (PJ) kõrgushüpe 1.99 – 5. koht

Tõrva ja Helme spordiveteranid 
võitsid Eesti meistrivõistlustelt kergejõustikus 

kaheksa medalit
Jõgeval peetud Eesti spordiveteranide meistrivõistlus-

telt võitsid medaleid ka Tõrva linna ja Helme valla spor-
diveteranid. Edukaim oli Marje Vahtre viie medalivõiduga 
klassis N40.

Esikoht tuli odaviskes 31.49ga ja lisaks veel neli kol-
mandat kohta: raskusheide (9.98 kg) 7.89; vasaraheide 
21.58, kettaheide 24.50 ja kuulitõuge 9.25.

Kaks kolmandat kohta võitis Rein Mikk M60 vanuse-
klassis – vasaraheites tulemusega 39.42 ja raskusheites 
(9.08 kg) tulemusega 15.14.

Klassis M55 võitis kuulitõukes kolmanda koha Harri 
Mägi tulemusega 10.45.

Tõrva spordisuve kergejõustikuseriaal

1. Tõrva kahe silla ja kuue silla jooks

Tõrva linna päevadel peeti 1. Tõrva kahe silla (laste-
jooks) ja kuue silla (täiskasvanud) jooks.

Lastejooksust oli osavõtjaid 37, distantsi pikkus 
1000 m.

Vanuseklasside edukamad olid:
7–8 a tüdrukud 7–8 a poisid
1. Hanna Zacrison 5.07,2 1. Kurmo Külm 4.27,2
2. Angela Sööt 2. Kevin Kalmus 4.27,9
 3. Uku Leitham 4.52,8
9–10 a tüdrukud 9–10 a poisid
1. Michell Luik 4.34,7 1. Alo Vahtre 4.25,2
2. Teele Mekk 4.58,3 2. Renet Jagor 4.29,7
3. Maarja Haas 5.01,7 3. Gabriel Haas 4.33,9
11–12 a tüdrukud 11–12 a poisid
1. Mirell Luik 4.14,9 1. Urmo Kannukene 3.46,3
2. Andra Sööt 4.19,1 2. Mairo Mägi 3.54,2
3. Mare Vahtre 4.45,2 3. Janek Loko 3.55,0
13–14 a tüdrukud 13–14 a poisid
1. Klaarika Kaat 5.15,9 1. Sten Ütsmüts 3.51,2
2. Gerda Uuselu 5.29,3

Sport

Kergejõustikuseriaali 60 m jooks tüdrukutele. Rein Leppik

Kergejõustikuseriaalil peeti kolm etappi, millest arves-
se läks (punktitabeli alusel) igalt alalt (60 m, kaugus, 
pall, 300 m) kaks paremat tulemust. 

Kokku võistles 47 tüdrukut ja poissi vanuses üks aasta 
kuni 12aastasteni välja. 

Seriaali lõpetamine oli Tõrva kultuurimajas, kus edu-
kamatele anti üle spordisuve medalid ja auhinnad.

Tulemused: 
kuni 4 a tüdrukud   kuni 4 a poisid
1. Karmen Lillis    1. Aron Mardim
2. Isabell-Mary Luik 2. Gregor-Villem Older
            3. Andre-Aleksander Sults
5 a tüdrukud  6 a poisid
1. Brit-Marii Veri  1. Martin Kallas
2. Roosi Rahnu  2. Madis Mägi
8 a tüdrukud  7 a poisid
1. Angela Sööt  1. Karl-Reiko Laas
9 a tüdrukud  2. Rayan Napast
1. Gredy Lillipuu  3. Markus Malm
2. Michell Luik  8 a poisid
10 a tüdrukud  1. Karl-Kevin Kalmus
1. Andra Sööt  2. Kurmo Külm
11 a tüdrukud  3. Kaimo Perillus
1. Eve Engelbrecht 9 a poisid
2. Mirell Luik  1. Alo Vahtre
3. Kerle Lillis  2. Renet Jagor
12 a tüdrukud  3. Andres Holts
1. Kristi Jaama  10 a poisid
2. Marion Villemson 1. Aldo Ohno
3. Mare Vahtre  11 a poisid
12 a poisid  1. Kevin Sults
1. Mairo Mägi  2. Janek Loko
2. Kauri Heidrits  3. Karl Karpov

Sildade jooksu võitja Risto Ütsmüts. Rein Leppik

Kuue silla jooksu distants oli ligikaudu 4,5 kilomeet-
rit.

Absoluutvõitjaks tuli Rapla tuntud jooksumees Risto 
Ütsmüts, kelle võiduaeg oli 14.57,5, naiste arvestuses oli 
kiireim Kärolin Raudsepp ajaga 19.49,8.
Teiste vanuseklasside kiiremad:
15–16 a poisid 17–18 a poisid
1. Aigo Jaani 20.05,5 1. Raul Liebenau 17.44,3
19–35 a naised 19–35 a mehed 
1. Kärolin Raudsepp 19.49,8 1. Martin Tamm 15.23,7
2. Ülle Zacrison 20.31,8 2. Raivo Lemberg 18.04,0
3. Ingrid Paltser 2.36,8 50 a ja vanemad mehed
36–49 a mehed 1. Aivar Lillipuu 18.12,5
1. Risto Ütsmüts 14.57,5
2. Ain Veebel 20.17,5
Järgmine jooks üle Tõrva linna sildade juba järgmisel 
suvel. 

Tõrva 1. lahtine petangiturniir

Linna päevade spordikavas oli ka petangiturniir kol-
mikutele ehk triodele.

Osavõtt oli üle ootuste elav – mängis 12 võistkonda 
kokku 37 mängijaga. Soovijaid oli veelgi.

Võistkond Spordimehed – Tõrva turniiri võitjad. Rein Leppik

Turniiri võitis võistkond nimega Spordimehed, mängisid 
Rauno Usberg, Kimmo Känd ja Reimo Seemen. Petangitur-
niiri teine koht sai võistkonnale Vahi & Pojad – Taavi Vahi, 
Allan Kuljus, Kuuno Toming; kolmas koht võistkonnale 
Kristi & Gun – Kristi Napast, Gunnar Laak, Eva Maret 
(varus Urmas Uhtjärv).

Rein Leppik

“LAS JÄIJÄ ÜITSKI MÕTS”
5. august
Kell 12  “JUURED. Tuntud inimesi Helme kihelkonnast” 
 Kaupo Ilmet – Eesti Metsaseltsi president.
 Ettekanne Eesti metsandusest ja Eesti metsanduse ühest 
 rajajast Oskar Danielist.
 Väljasõit Jõgevestesse Oskar Danieliga seotud paikadesse.
Kell 20  “TULE, TULE KÕRGEMÄE KALDALE”
 Kontsert – Indrek Kalda Kõrgemäe kaldal
6. august 
Kell 14  Kohtumine “JUURED. Tuntud inimesi Helme kihelkonnast” 
 Erni Hiir, Katrin Hiir, Moidela Tõnisson, Karl Martin Sinijärv, 
 Riivo Sinijärv.
 Väljasõit Karjatnurme. Piknik.
7. august
Kell 7  Väljasõit Tõrva kesklinnast Karksi-Nuia. Alguse saab 
 rabaretk, mida juhivad ornitoloog Olav Renno ja 
 loodushuviline August Torim.
Kell 19  Väljasõit Tõrva kesklinnast “TULE, TULE VOOREMÄELE – 
 PÄIKESELOOJANGU KONTSERDILE”
 Esinevad tantsuansamblid Helles ja Matilde   
 Hellenurmest, Tsirguliina ja Tõrva memmede rühmad.  
 Rahvamuusikaansambel Jauram. Tantsijad Ulvi Riitsalu,  
 Ain Veebeli ja Valdeko Kalamehe juhendamisel.
 Kontsert lõpeb, kui päike loojub, küünlavalgustseremooniaga
8. august 
Kell 17–19 Põhja- ja Baltimaade kooride kontsert.
Kell 22  “ÖÖSERENAAD”. Sõnalis-muusikaline kava “Tare eest  
 algab rada” klaveriansambliseltsi Allegro esituses.
 ÕUES KÜÜNALDE DEKORATSIOONID kl 22–24
9. august 
Kell 8–12   Hille–Pille Loomelill OÜ lillekool – abielu registreerimise  
 ruumi kujundamine.
 Noorpaarid kell 13 ja 15
10. august  
Kell 20  Eesti Kontsert – “Kauneid operetipärle”
 Margit Saulep (sopran), Urmas Põldma (tenor),
 Alar Haak (tenor), Siim Selis (klaver)
 Loodusfestivali “ LAS JÄIJA ÜITSKI MÕTS” lõpetamine

Tõrva kunstistuudio ühised su-
vised õppepäevad Lavassaare kooli 
õpilastega toimusid 17.–19. juunil 
Pärnumaal. Algselt pidi kogu loo-
ming sündima kolme päeva jooksul 
otse Valgeranna liival, kuid vihma 
vahelesegamise tõttu põgeneti esi-
mesel päeval Jõõpre kooli ja teise 
päeva hommikul Pärnu kunstikooli 
ruumidesse.

Nii nagu meri on mitmepalge-
line, olid õppepäevadki mitmenäo-
lised. Kõige suurema osa meremo-
saiigist hõlmas mere maalimine 
akvarell- ja pastellvärvidega. 

Paikuse huvikooli kunstiõpetaja 
Monika Vaher  tutvustas akvarelli 
ajalugu, õpiti akvarellitehnikaid 
ja valmisid proovitööd. Maalimist 
pastellidega õpetas Pärnu kunsti-
kooli õpetaja Ene Tapfer. 

Teise päeva õhtupoolikuks ilm 
selgines ja läksime mereranda, kus 
sai värskelt õpitud teadmisi kasu-
tada looduses maalimisel. Igaühel 
valmis nii akvarell- kui pastellmaal. 
Tõdeti, et tuules ja liivas pole nii 
mugav maalida kui klassiruumis, 
kuid tunduvalt põnevam. 

Mosaiigi järgmise killu moodus-
tasid mere äärest korjatud kivid, 
kõrkjad, klaasikillud, puutükid ja 
teokarbid, millest noored põneva 
ja omanäolise mosaiikpildi  kujun-

dasid. 
Mosaiigi kolmandas osas valmis 

samast paigast korjatud taimedest 
punutud gobeläänvaip.

Väikesi mosaiigikilde juhenda-
sid Tõrva kunstiõpetajad Gerta Vis-
ter, Carmen Põldsalu ja Lavassaare 
õpetaja Anu Vihur.

Tutvumisõhtul grillisime ja igale 
osalejaile jäi õppepäevadest mäles-
tuseks spray-värvidega maalitud ja 
kõigi osalejate nimedega pearätik.

Noored said Lavassaare raud-
teemuuseumis sõita lahtise vagu-
niga kitsarööpmelisel raudteel ja 
uudistada kunstinäitusi Chaplini 
keskuses, Pärnu kunstnike majas ja 
Pärnu linnagaleriis.

Õppepäevadel valminud töödest 
koostatud näitust saab vaadata juu-
lis Port Arturi kaubanduskeskuses, 
septembris Lavassaares, oktoobris 
Valga muuseumis ja novembris 
Tõrvas.  

Suured tänud projekti “Me-
remosaiik” toetamise eest hasart-
mängumaksu nõukogule, Tõrva 
linnavalitsusele, Lavassaare val-
lavalitsusele ja sponsoritele (AS 
Heelix Grupp, Skan Holz Helme 
AS, OÜ Ilus Heleene, OÜ Vahtre, 
Delibalt Production OÜ, Noarootsi 
Lihatööstus). 

Carmen Põldsalu

Selleks korraks on õppepäevad läbi saanud. Carmen Põldsalu

8. augustil kesklinnas8. augustil kesklinnas
Haapsalu OÜ Korvipood punutiste müük-näitusHaapsalu OÜ Korvipood punutiste müük-näitus
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Tehniline teostus ja küljendus
AS LITERO Valgas,

trükk AS TRÜKIS Jõhvis.

Toimetaja: 
Talvi Must, tel 763 2504,

e-post talvim@torva.edu.ee.

Helme–Tõrva Elu
Väljaandjad:  Tõrva linnavalitsus  tel 766 1730, faks 766 1731,
  Helme vallavalitsus  tel 766 8452, faks 763 3332.

AUTO KLIIMASEADMETE 
KONTROLL JA TÄITMINE

Tõrvas Tööstuse 7. Tel 505 5938.

Helme–Tõrva Elu tervitab uusi ilmakodanikke

LY-SANDRA MÄRDIMÄE
19.06.2008

ROBIN FROHBERG
16.06.2008

LISANDRA SOOTS
24.06.2008

ANTS KONT
05.02.1935–19.06.2008

LEILI VEIDEMANN
07.07.1937–09.07.2008

TÕRVA 
KIRIK-KAMMERSAALIS

16. augustil kell 12
kohtumine sarjast „Juured”
„Meie – Koorküla lapsed”

Endel Nirk – kirjanik, kirjandus-
teadlane, kirjanduskriitik
Milvi Torim – kunstnik
Ruudi Treu – kunstnik, 
sisekujundusarhitekt

20. augustil kell 19
Pille Lille Muusikute Toetusfond 

esitleb:
Norra muusikute kontsert

22. augustil kell 19
Eesti Kontsert esitleb:

„Põhjala saarte hääled”
Villu Veski

Tiit Kalluste

23. augustil kell 18
Monika-Evelin Liiv

Dmitri Pavlov

Jälgige reklaami!

Super soodsa hinnaga

NOKIA E51 – 3699 EEK 

NOKIA 6300 – 2399 EEK

SONIM XP 1 – 4999 EEK 

SONYERICSSON K 660i 
– 2899 EEK

KAUPA JAGUB KIIREMATELE . . . 
NB! Kampaania kestab kuni 15.08.2008a.. või kuni kaupa jätkub.
Kuulutuse näitamisel müüjale saad lisaks soodustust 100 EEK

Valga  tn.3 Tõrva (Kevade kaubanduskeskus)
E-R.  10 – 17.30 L.10 - 15

Info : 5027885

Müüa soodsa
hinnaga

MP3/MP4
mängijaid

1GB,2GB,4GB

Teostame
mobiiltelefonide

remonti ja hooldust 
*  *  * 

Pakume
mobiiltelefonidele

järelmaksu võimalust
kuni 6 kuud

Südamevalu
Kes tallas raja läbi Keisripalu
kes rajas selle tee.
kes avas väravad, 
et surnuaia kalki varju 
hing kannataja
viia võiks ta oma silmavee.

Kui vaikselt läbid surnuaia radu,
näed haua kõrval haud.
Ei kevadpäike – sügissadu
või viia siia varjund valu.
Ja ellujääja
ahastuses olev hing
veab vaevu oma tuima 
keha siia.

Murest murtuna 
ta kaudu Keisripallu
sõtkut rada tuleb,
et viimast sügislille
armsamale viia.

Erna Vendel

Uudiseid siit ja sealt
•13. juunil toimus Helme sana-

toorses internaatkoolis taoliste õppe-
asutuste õpetajate-töötajate sõpruspäev, 
millest võtsid osa Haapsalu internaat-
kool, Konstantin Pätsi nimeline Vaba-
õhukool, Keila-Joa ja Orissaare sana-
toorsed koolid. 

Päev algas võrgustikualase koolitu-
sega. Teadmisi jagas haridus- ja teadus-
ministeeriumi koolikorralduse osakonna 
kuraator Ene-Mall Vernik-Tuubel. 

Seejärel käidi uudistamas Taagepera 
lossi ja tutvuti sealsete vaatamisväärsus-
tega. Õhtul toimus pidu, kus sai jalga 
keerutada ja mänge mängida. Iga kooli 
esindus esitas eelnevalt loositud katken-
di O. Lutsu “Kevade” ainetel.

• 21. juunil toimus Helme SIKi 
45. aastapäevale pühendatud vilistlaste 
ja endiste töötajate kokkutulek. Osale-
nuid oli 187. Aktuse avasõnad ütles ja 
ülevaate kooli tegevusest tegi direktor 
Tiia Mägi. Kooliperet õnnitlesid vilistla-
sed, teiste seas  Ene Eensoo ja Regina 
Šaluhhina. Helme valla poolt tõi tervi-
tusi volikogu esimees Toivo Põldma. 

Vilistlane Aime Paidu-Vilu oli selleks 
puhuks kokku pannud videofilmi mee-
nutamaks kooliaastaid Helmes. Klassi-
desse oli välja pandud näitused koolis 
õppinute töödest ja tegemistest, samuti 
fotod kooli lõpetanud lendudest. 

Spordihuviliste jaoks oli stendil tub-
limate sportlaste edetabel. Seoses juube-
liga ilmus õpilasomaloomingu kogumik 
“Helme Sanatoorne Internaatkool – 45”. 
Kogumik sisaldab peale omaloomingu 
ka koolis õpetanute ja selle lõpetanute 
nimekirju aastate kaupa. Kogumiku 
väljaandmist toetas Kultuurkapitali Val-
gamaa ekspertgrupp. 

• 24.–29. juunini toimus Harju 
maakonnas Kloogarannal noorteühen-
duse ELO suurlaager. Valga maakonnas 
on vaid kaks ELO klubi: Tõrva noorte-
maja juures kuraator Merike Soometsa 
eestvõttel tegutsev ja Helme SIKi klubi, 
mis tegutseb allakirjutanu juhendami-
sel. Mõlemad klubid olid Kloogarannal 
kohal. 

Päevad laagris olid sisutihedad ja 
huvitavad: 25. juunil tähistati ELO 20. 
sünnipäeva. Iga peol osaleja sai torti, 
ELO märgi ning laagri lõpuks tänavuse 
aasta logoga T-särgi. 

Oli võimalus proovida osavust roni-
misseinal, mängida disc-golfi, panna end 
proovile raftirallil, seiklusmängus, laulu-
konkursil, playboxis, tantsuvõistlusel, 
teatejooksus, rendžus, mölkys, petangis 
ja korvpallis, uurida tähti  AHHAA 
telgis, valmistada šokolaadi või värvida 
martsipani.

Külas käis trikimees Jürgen Veber. 
Tõrva ja Helme ELO klubid olid 

laagris tublid. Esmalt olgu ära toodud 
Tõrva esinduse tulemused. 

Erik Elango sai esikohad ronimis-
seinal ja disc-golfis, Mihkel Soomets 
kolmanda ronimisseinal, Karl Hansson 
teised nooleviskes ja disc-golfis.

Diana Tiirakul ja Lisanna Kaarel õn-
nestus nooleviskes saavutada vastavalt 
teine ja esimene koht, Sandra Karule 
kuulus kuldhääle võistlusel esikoht. 

Juunior-tiimide osas tunnistati pa-
rimaks tüdrukuks Merlin Soomets, 
Angeelika Saarel oli ette näidata kolmas 
koht nooleviskes ja esikoht disc-golfis. 

Playboxis pälvisid publiku lemmiku 
tiitli Keidi Piller, Elis Haavasalu, Deivi 
Pabbo ja Liisi Kivisalu. Raftirallis said 
teise koha Diana Tiirak, Sandra Timp-
mann, Mihkel Soomets, Erik Elango, 
Karl Hansson ja Egert Udras. 

Poiste korvpallis said teise koha 
Mihkel Soomets, Karl Hansson ja Erik 
Elango. Tüdrukute korvpallis said esi-
koha Sandra Timpmann, Deivi Pabbo 
ja Lisanna Kaar. Petangis said teise koha 
Cätlin Külm, Angela Saar ja Sandra 
Karu. 

Teatejooksus said esikoha Deivi 
Pabbo, Lisanna Kaar, Karl Hansson, 
Mihkel Soomets, Erik Elango ja Sandra 
Timpmann. Seiklusmängus saadi nii 

esimene kui ka teine koht. Võistkonda-
desse kuulusid: Cätlin Külm, Lisanna 
Kaar, Keidi Piller, Liisi Kivisalu, Deivi 
Pabbo ning Angela Saar, Mihkel Soo-
mets, Karl Hansson, Egert Udras ja 
Erik Elango. 

Helme ELO klubi sai esikoha rafti-
rallis, olles oma ajaga ka juunior- 

tiimide esindustest parim. Võist-
konda kuulusid Sander Vaarpuu, Cätlin 
Pärnala, Toomas Makejev, Kaily Tam-
mik, Ragne Vaiksoo, Klaarika Lind. 

Esikoht saadi poiste jalgpallis, kus 
osalesid Sander Vaarpuu ja Toomas 
Makejev. 

Teise koha said tüdrukute jalgpallis 
osalenud Cätlin Pärnala, Ragne Vaiksoo 
ja Klaarika Lind. Esikoha said poiste 
korvpallis Sander Vaarpuu ja Toomas  
Makejev. Tüdrukute korvpallis said teise 
koha Cätlin Pärnala ja Klaarika Lind. 

Cätlin Pärnala sai teise koha disc-
golfis. Toomas Makejev sai ronimises 
samuti teise koha. 

Et Helme ELO klubi sai üldse suur-
laagrisse minna, selle eest oleme eel-
kõige tänulikud Valga maavalitsuse ala-
ealiste komisjoni kriminaalpreventiivse 
projekti “Laagrita pole suve!” rahastami-
sele. Veel täname toetuse eest Helme ja 
Põdrala valda. 

Üldkokkuvõttes jäi Tõrva ELO klubi 
4. kohale ja Helme ELO klubi 5. kohale. 
Esimene koht kuulus Arukülale, järgne-
sid Kohtla ja Parksepa.

• 2.–5. juulini oli 21 Helme valla 
ja Tõrva linna elanikul võimalus viibida 
Tartu turismifirma Partner Reisid vahen-
dusel puhkusereisil Ahvenamaal. Tutvu-
ti esmalt Helsingiga, läbi Turu sõideti 
Galtbysse. 

Esimene öö veedeti Kökari saarel 
asuvas Havspaviljongeni kämpingus. 
Teisel päeval tutvuti saarega: käidi kiri-
kus, surnuaias. Eriti põnevaks kujunes 
sõit Armastuse saarele, kus Tove Jans-
son on kirjutanud oma “Muumitrolli”.

Järgnes laevasõit Eckerö saarele. 
Nähti Lemströmi kanalit ja ületati see, 
imetleti meresadamat, osteti Ahvena-
maa leiba. Ööbimine oli Käringsundi 
kämpingus. Järgmisse päeva mahtus 
ronimine Mariehamnis asuvale Badhusi 
mäele, linna sadamas seisva laeva Pom-
mern ja sealse meremuuseumi külastus 
ning muudki põnevat.

Meeldejääv oli ka silla avamistsere-
moonia: sild avanes nagu uks, laskis siis 
laevad läbi ning sulgus taas. Viimasel 
päeval sõideti Torsholma- Brändo saare-
le. Edasi käisime Naantalis ja Ristomatti 
Ratia keraamikatöökojas-poes. Veel toi-
mus lühitutvumine Helsingiga ja asutigi 
taas koduteele.

• 9. juulil toimus Tõrva kirik-
kammersaalis ühine rahvalik pidu Root-
si Kuningriigist Timra kommuunist 
saabunud rahvamuusika ja -tantsu an-
sambliga Timra Spelmän & Njurunda 
Spelmanslag. Külalised tutvustasid oma 
rahvatantse ja -muusikat. 

Meie tantse ja muusikat  tutvustasid 
Ain Veebeli rahvatantsugrupp Jandali 
ja Katrin Kannukese rahvamuusikaan-
sambel Jauram. Rootslaste esindaja Leif 
Södeberg tervitas kohalolijaid ning tea-
tas, et viibib Tõrvas juba 25. korda ning 
peab linna seetõttu oma teiseks koduks.

Kunagi oli Timra kommuunil ja Tõr-
va linnal tihe koostöö: isetegevuslased 
käisid Rootsimaal kontserte andmas, 
siia toodi abivahendeid nii koolidesse 
kui ka haiglasse, pakuti koolitusvõima-
lusi Rootsimaal, meie skaudid käisid 
mitmel korral sealsetes skaudilaagrites, 
nende omad meie laagrites. 

Pärast eeskava toimus seltskondlik 
osa kohvilauas, mida toetas rahaliselt 
Tõrva linnavalitsus. 

Agarad lauakatjad ja kohvikeetjad 
olid ansambli Klassik liikmed. Kes soo-
vis, sai õppida uusi tantsusamme või 
proovida kätt mõnel rahvapillil.

Külalised ööbisid Tõrvas ja sõitsid 
järgmisel päeval edasi Võru folgile.

Mall Lepik

“Seni 
avaldamata 
Tõrva pilte” 

Tõrva turismiinfopunktis pea-
tub pilk roheliste kaantega raa-
matul pealkirjaga “Tõrva”. Kaa-
nepildil on kõrtsihoone otsvaade, 
tagakaanel kõrts täies pikkuses, 
sellises rüüs juba kümnendat 
aastat pärast restaureerimist-re-
noveerimist.

Raamatu tiitellehelt võib lu-
geda:

Hillar-Jüri Villemson
“Seni avaldamata Tõrva pilte”
Tõrva, 2008
Saatesõnas kirjutab autor, 

et selle kogumiku väljaandmise 
mõte tekkis tal kohe pärast albu-
mi “Tõrva vanadel fotodel” ilmu-
mist, kuna palju olulist jäi aval-
damata. Albumisse läksid pildid 
aastatest 1902–1944 ainult lühi-
keste allkirjadega. Uues raamatus 
on piltide kohta rohkem selgitusi 
ja lisatud ka dokumente.

Hillar-Jüri Villemsoni kohta 
ütleksin veel, et ta on seltsingu 
Helmed asutajaliige. Kindlasti 
leiavad paljud tema kollektsioo-
ni materjalid väärilise koha ka 
Helme kihelkonna lugude raa-
matutes.

Jaksu Sulle, Jüri!
Seltsingu Helmed nimel 

Ants Kirsipuu

Õpikute laenutamine ja töövihikute 
müük Tõrva gümnaasiumis

Pool koolivaheajast on läbi. Tasa-
pisi tuleb hakata mõtlema järgmisele 
õppeaastale. 

Tõrva gümnaasiumi raamatukogu 
laenutab õpikuid ja müüb töövihi-
kuid kell 8–12 ja 14–18 järgmistel 
augustikuu tööpäevadel:

18. august 5. ja 6. klass
19. august 7. ja 8. klass
21. august 9. klass
25. august 10. klass
26. august 11. ja 12. klass
Seekord laenutame õpikuid ja 

müüme töövihikuid samal päeval. 
Esimesest kuni üheksanda klassini on 
töövihikute laenutamine ja õpilaspäe-
vik tasuta. Gümnaasiumiklasside õpi-
lastel tuleb töövihikud osta. Nende 
täpset maksumust praegu ei tea.

Algklasside õpilased saavad õpi-
kud, töövihikud ja õpilaspäevikud 
oma klassijuhataja käest septembri 
alguses.

Hilma Karu
Tõrva gümnaasiumi 
raamatukoguhoidja

Juubelivideo DVD on saadaval 
Tõrva gümnaasiumi raamatukogus
Tõrva gümnaasiumi 90. aasta-

päeva video DVD valmis tänavu juu-
nis lõpuaktuste päevaks. Siin on roh-
kem kui tund aega vaatamist Tõrva 
gümnaasiumis 14–17. novembril 
2007 toimunud sündmustest. Juube-
liaktusel peetud kõned ja esinemised 
vahelduvad vilistlaste mälestustega 

kooliajast. 
DVD maksab 150 krooni ja seda 

on võimalik osta Tõrva gümnaasiumi 
raamatukogust juulikuu tööpäevadel 
kell 9–11.30, augustis kell 9–16.

Hilma Karu
Tõrva gümnaasiumi 
raamatukoguhoidja


